

今日视点

# “公务员热”降温还远远不够

□新京

12月5日,2011年度“国考”在全国举行。在解析这次公务员考试新特点的时候,国家公务员局考试录用司司长聂生奎提到一个现象——“公务员热”首现降温趋势。

据报道,这次公务员考试通过资格审查的报考人数为141万,比去年少了3万人;最近报名确认参加考试的人数为103万,比去年少

了1万人。降温的原因主要有三个:一是随着中国经济形势的好转,就业问题有所缓解,人们的就业选择更加多样化了;二是很多人在报考时更加理性,不再抱着凑热闹的心态;三是中央机关及其省级直属机构85%以上的职位要求有两年以上工作经历,一些大学毕业生还没有做好到县以下基层工作的准备,放弃了报考。

数据有时很具象,有时又很迷

惑。事实上,只要看看这次“国考开幕”人潮涌动的壮观场景,特别是某个职位高达4961:1的激烈竞争,恐怕这样的数字“降温”还远远不够。

现在,催发“公务员热”的制度土壤依旧存在,公务员考试热得发烫的肇因未曾得到有效消减。这决定着,这一次公务员考试的报考与参考人数略下降,不足以充当进入降温通道的开始符。

要让“公务员热”实质性降温,

关键还是要让普通劳动者的权利更坚实,依靠诚实劳动也可以获得体面而富足的生活。

简单依据考试人数下降来界定“公务员热”有了降温趋势,或许言之过早。要想让“公务员热”真正实现降温,关键还是要看能不能实现对权力的有效制约,能不能真正赋权于民、还权于民,能不能真正通过收入分配改革等举措来让普通劳动者活得更有尊严。

观点圆桌

## 自主招生更像“另一次高考”?

【新闻焦点】据《新京报》报道,中国农业大学校长柯炳生日前发文,认为当前自主招生的实际效果与期望之间有不少偏差,自主招生考试与99.9%以上的考生没直接关系,较大规模自主招生联盟的出现使得自主招生笔试更像另一次高考。

### 加强考试立法

自主招生在某些方面的不公平,确实必须纠正和重视了。要加强考试立法工作,将自主招生公平、透明和廉洁自律,提升到法律监管层面。任何考试腐败、考试不公平,不仅仅要受到纪律处分,还要受到法律处罚。

——论者雷泓霖

### 宽容理性看待

自主招生是为了让更多的学生进入大学,是一种积极的人才选拔制度。自主招生需要进一步完善和改进,但不能把这种不完善当成否定自主招生的理由。应当宽容、理性看待自主招生,而不是一味地批判。

——论者朱四倍

### 健全监督机制

自主招生的前提是必须健全相关的监督机制。有自主招生资格的高校,应建立一套系统有效的监督体制。自主招生,目的就是为达到更广泛的平等与公正,因此招生制度设计更应该追求公平与理性。

——论者张军兴

漫画漫说

# 为何那么多官员自认是“弱势群体”

□洪巧俊/文 李美/图

【新闻背景】一项问卷调查显示,认为自己是“弱势群体”的党政干部受访者达45.1%。(12月5日《人民论坛》)

弱势群体一般被认为是贫困者、农民工、非正规就业者以及在劳动关系中处于弱势的人。对此,这些“喊弱”的党政干部显然不是不明白,他们之所以把自己归于弱势群体,说到底还是“弱势心态”在作怪。

但是,有“弱势心态”的人,并不等于是真正的弱势。

一些官员“喊弱”,当然也不否定这部分人在特定情境时的无力感。法官穿法袍、警察穿警服到上级单位上访,这应是一种“无力

感”,但这种在特定情境“无力感”的人,在公务员中却是极少数人。45.1%的受访党政干部“喊弱”,不仅仅是心灵的脆弱,重要的还是心理的不平衡,如同在一个单位、同一种级别和职务,但由于分工不同,有的人工作轻松,还吃香的喝辣的,经济宽裕(灰色收入多),有的人工作压力大,什么好处也摊不到,还常挨批,显然就觉得自己很弱势了。

还有,这个45.1%的党政干部群体“喊弱”,应是法治社会、网络时代舆论监督越来越强的结果,他们中的一些人不能像过去那样随心所欲地行使特权,想说什么就说什么,想骂谁就骂谁。监督和约束之下,难免有一种不适应,于是他



们觉得自己“弱势”了。45.1%的官员喊“弱势”,并不是

坏事,这说明官员的特权在弱化,我们的社会在进步。

热点纵论

# 襄樊改名襄阳,“千万元”算出了什么

□凌河

这几天的一大新闻,是襄樊改名襄阳。襄樊更名的一大亮点,则是“可以带来千万元的经济增长”。

这个“千万元增长”,是怎么算出来的,又算出了什么?原来既不是“拍脑袋”,也并非“放大炮”——据说有识之士精确计算过,“城市更名以后,各级机关、人民团体等社会机构的招牌、公章、财务章、文

件头、信封、信笺、证件、营业执照等乃至个人名片”,都不得不“以旧换新”,这就给当地的印刷业、制证制牌业带来“新的经济增长点”,仅此二业,就可以带来“千万元的经济增长”——原来如此,从印刷制证便可获得的“机遇”之中,我们可以算出更名的成本,可以想见给生活带来的乱象,也可以想象其中的“折腾”。

现在的城市更名,几乎成为风

气。襄樊更名襄阳,是有一点道理的。但问题在于,襄樊改“襄阳”,就能从此“融入当今中国主流经济圈”,一下子就“旧貌换新颜”了吗?关于这个问题,同是湖北的荆州,其实是先给了回答的——早在1994年,荆州与沙市合并,更名为荆沙市,因为“名气不大”,所以两年之后,又更名为“荆州市”。可是10多年过去了,“荆州”的“发展”如何呢?飞机场杂草丛生,火车站人

去楼空,港口门可罗雀。看来,并不是把名一改,便能财源滚滚。

咱们中国人,向来崇尚“名字拜物教”,总以为“名正言顺”,只要取了个好名字,就可以一世通达。所以直到近年,还有人提议把南京改为“金陵”,把西安更名“长安”。这类“改名”爱好,这种折腾之癖,带来的恐怕决不止区区“千万元增长”,透射出的问题值得深思。

细品微博

@主播杨蕾 希望能有一个专门的基金,用来奖励因揭黑而引起社会关注并推动社会进步的记者。如果有,我愿投入甚至愿从工资卡里定划。因为我知道我的安睡和我的工资卡里有他们为我维护尊严的一份。

@黄健翔 国奥队在亚运会失利后某队员说了一句话:“踢惯了假球,就打不好真球。”照他的话,我想可以往下发展,例如:“说惯了假话,就不会说真话。”

@十年砍柴 两条新闻让人唏嘘不已。一是厦门一母亲殴打女儿致死,将其尸体抛进大海;一是云南一雌象为救触电的小雌象,母女双双触电而死。难道对爱的天然感觉,有些人还不如兽?

洛阳网 www.lyd.com.cn

买车看车,上洛阳网汽车频道,信息真实,最具参考价值